

СОБРАНИЕ АКТИВА

12 марта проходило собрание комсомольского и профсоюзного актива университета.

С большим интересным докладом выступил ректор университета профессор доктор А. И. Данилов.

Горячо и убедительно говорил он о значении высшей школы, о перспективах нашего университета, о том большом будущем, которое ждет тех, кому сейчас двадцать лет. Большое внимание в докладе было уделено учебной работе в университете. На конкретных примерах, фактах были показаны ее положительные стороны и недостатки. Выступившие на активе затронули многие вопросы учебной работы на факультетах. Об этом говорили Кирил-

лов. Н. Подкорытова Н. Виноградов О., Васильковский С.

В частности, О. Егоров сказал, что 89,6% успеваемости — это не предвзвездские темпы, что на ряде факультетов учебные комиссии работают неудовлетворительно. Главная их работа сводится к уговариванию, а члены учебной комиссии не всегда отчетливо представляют свою работу, свою ответственность за состояние учебной работы. У нас много говорят о связи работы учебных секторов профсоюзного бюро факультетов и учебных комиссий. Нужно, чтобы первые занимались учебной работой в плане быта, материального положения студентов, режима дня.

На многих факультетах уменьшилось количество отличников, возросло число троек, тех троек, которые порождают серость и равнодушие. Особенно настораживает то, что самые плохие результаты в сессию показал III курс — курс, на котором начинается специализация.

Учитывая опыт прошлых лет, актив много внимания уделит учебе студентов I



ДАНИЛОВ А. И. — ректор университета.

Работа студента должна иметь установку на дальнюю большую перспективу. Ее нужно связывать с будущим нашей страны, нашего народа. Это значит, нужно говорить о нашей работе по большому счету.



О. ЕГОРОВ — зам. секретаря комитета ВЛКСМ.

Нельзя стоять в стороне от всенародного движения за коммунистический труд. Некоторые группы должны стать группами коммунистического труда.

сделать все от нас зависящее, чтобы наш северный младший брат зажил полноценной жизнью.

Наш университет и раньше имел связь с Якутским университетом. Ряд научных работников подготовили и защитили в Томском университете кандидатские диссертации; наш гербарий оказал существенную помощь кафедре ботаники. Сейчас профессор М. М. Окунцов читает лекции по курсу физиологии растений для студентов Якутского университета.

В дальнейшем наш университет может и должен оказывать разнообразную и существенную помощь Якутскому университету. Она может выражаться в помощи при подготовке научных кадров через аспирантуру, в чтении отдельных лекционных курсов путем выезда наших научных работников в Якутск, в помощи по оборудованию музеев и библиотеки Якутского университета путем выделения дублетных материалов, в обмене опытом учебной, научной, воспитательной и общественной работы, в регулярном обмене материалами и номерами нашей многотиражной газеты «За советскую науку» с многотиражной газетой Якутского университета.

Коллектив ТГУ своим шефством над Якутским университетом взял на себя ответственную и в то же время почетную обязанность. Мы должны ее достойно выполнить!

В. ПЕГЕЛЬ,
профессор доктор.



За советскую НАУКУ

Орган парткома, ректората, комитета ВЛКСМ, месткома и профкома Томского государственного университета им. В. В. Куйбышева.

№ 10 (634)

Понедельник, 19 марта 1962 года.

Цена 1 коп.

курса, и результаты этой работы не замедлили сказаться. Первокурсники стали учиться лучше, особенно на геолого-географическом, химическом факультетах.

Необходимо во всех группах обсудить результаты сессии, выяснить причины случаев неудовлетворительной сдачи экзаменов, обратить внимание на любую мелочь, которая может мешать учебе.

В выступлении каждого чувствовалась ответственность за состояние дел в группах, на факультетах и выражалась надежда, что в целом сильный студенческий коллектив сумеет устранить имеющиеся еще недостатки в учебной работе.

В выступлении секретаря парткома Г. С. Пугач основное внимание было уделено политико-воспитательной работе в университете.

Собрание студенческого актива приняло обращение ко всем студентам ТГУ.

Л. СПЕКТОР.



ЧЕЧЕЛЬ Г. И. — председатель профкома ТГУ.

Многие ходят в «активе», но не являются активом. Очистить такие ряды актива, оздоровить атмосферу.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ПРОФБЮРО

Прошло всего полтора года с того времени, когда Надя Подкорытова впервые переступила порог университета. Позади осталась школа и нелегкая работа на строительстве академгородка в Новосибирске. С первых дней учебы Надя завоевала уважение и любовь товарищей — студентов химического факультета. Ее принципиальность, готовность помочь товарищам, умение работать студенты химфака оценили и избрали Надю председателем профбюро факультета.

Товарищи не ошиблись. Энергичная и волевая, Надя Подкорытова быстро наладила работу профбюро, работая в тесном контакте с бюро ВЛКСМ.

Совместная работа принесла свои плоды — факультет занял первое место по успеваемости в зимнюю сессию.

Большая общественная работа не мешает Наде хорошо учиться, помогать товарищам. Большая помощь студсовету

Обращение собрания студенческого актива ко всем студентам Томского университета

Товарищи! Мы, представители актива комсомольской и профсоюзной организации университета, собравшись в обстановке трудового подъема нашего народа, вызванного предстоящими выборами в Верховный Совет СССР, обсудив состояние учебной работы в первом семестре, обращаемся ко всем комсомольцам и молодежи университета с призывом:

Развернуть соревнование факультетов и групп за достойную встречу XIV съезда ВЛКСМ!

Бороться за звание группы коммунистического труда, за звание лучшей факультетской комсомольской организации.

Комсомольским и профсоюзным организациям факультетов разработать конкретные планы по улучшению учебной работы на факультетах.

Считать долгом каждого комсомольца, каждого студента отличное знание марксистско-ленинской теории.



ПУГАЧ Г. С. — секретарь парткома ТГУ.

Основное в комсомольской работе — объявить борьбу равнодушию.

Самый главный талант — умение трудиться.

Надо найти романтику в буднях, в повседневном нашем труде.

бюро ВЛКСМ, организация факультетской самостоятельности, работа в обкоме профсоюза работников высшей школы — вот стороны многогранной общественной деятельности председателя профбюро члена КПСС Нади Подкорытовой.

А сколько частных вопросов, советов приходится решать каждый день. С одним надо поговорить, другого поддержать, третьему помочь.

Поэтому каждый студент химфака так хорошо отзывается о своем председателе профбюро.

Н. КОЗЕМАСЛОВ,
студент ЭЮФ.

Каждому хорошо успевающему студенту взять личное шефство над отстающим.

Включиться в соревнование с Саратовским университетом.

Отличными знаниями, улучшением всей работы встретим XIV съезд комсомола!

ИОНОСФЕРНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ В ТОМСКЕ

Дальняя радиосвязь в основном определяется состоянием ионосферы. Это обстоятельство заставляет вести интенсивные ионосферные исследования. Еще более актуальными эти исследования стали в связи с освоением космоса.

В период МГГ и затем МГС была сильно расширена сеть ионосферных станций, лабораторий, ведущих изучение ионосферы. В Томске, где ионосферные наблюдения под руководством профессора Кессениха В. Н. были начаты в 1936 году, в период МГГ и в настоящее время ведутся наблюдения по распределению электронной плотности в ионосфере и ее временных изменений, изучению ветров и поглощению радиоволн. Накопленный материал сейчас обрабатывается коллективом ионосферной лаборатории. В результате обработки материалов удалось выявить зависимость изменения ионизации от зенитного угла Солнца, связать годовую аномалию ионизации с поступлением солнечной энергии в атмосферу. Это позволит ученым в дальнейшем приступить к выяснению изменения найденных зависимостей от высоты и определению температуры ионосферы.

При определении ветров в ионосфере научным сотрудником Чеча была показана необходимость учета когерентной составляющей отраженного сигнала. Учет этой составляющей позволяет точнее определять движение неоднородностей в ионосфере.

В Томске в период МГГ была открыта магнитная станция и организованы регулярные наблюдения. Научным сотрудником Гордеевым О. К. выявлена зависимость вариаций спокойного магнитного поля от косинуса зенитного угла. Сейчас он ведет интенсивную обработку материалов многих станций мира.

На состоявшемся в феврале заседании секции ионосферы Междугосударственного Геофизического Комитета (МГК) в г.р. Ашхабаде на Томск было возложено руководство этими темами, проводимыми в Советском Союзе различными научными учреждениями и станциями.

А. ЛИХАЧЕВ,
зав. ионосферной лабораторией СФТИ.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ ЗА БОЕВУЮ СТЕННУЮ ПЕЧАТЬ

13 марта на заседании парткома ТГУ обсуждался вопрос о состоянии работы стенной печати в университете.

Стенные газеты являются важным средством проведения активной повседневной воспитательной работы в студенческом коллективе. Регулярно выходящая, хорошо оформленная, проникнутая боевым, оптимистическим духом газета неизменно привлекает внимание сотен читателей, становится подлинным рупором факультетской жизни. Наоборот, серое, безликое полотно из двух-трех неряшливо склеенных листов ватмана, которое, к сожалению, еще нередко можно увидеть на стене университетского коридора, обычно превращается лишь в благодатный объект для насмешек и неслестных эпитетов.

Уже не первый год содержательные, интересные и злободневные газеты выпускает Сибирский физико-технический институт («Советский физик») и экономико-юридический факультет («Знание»). Редакторы этих газет В. И. Данилова и Н. В. Витрук с большой ответственностью относятся к своей работе. Они сумели организовать дружный, сплоченный, по-настоящему творческий коллектив членов редколлегии, который постоянно стремится отразить самые актуальные вопросы жизни института и факультета. С октября месяца прошлого года и по настоящее время эти газеты вышли по пять-шесть раз. Кроме того, газета «Знание» подготовила полосу для университетской многотиражки.

Совершенно иная картина на ГФФ. Здесь факультетское партийное бюро, видимо, забыло о том, что у него есть свой орган стенной печати, и совершенно равнодушно взидало, как члены редколлегии один за другим «самоустраивались» от работы. И вот результат: за шесть месяцев выпущено... два номера, да и те — силами фактически лишь одного энтузиаста.

На некоторых других факультетах дело со стенной печатью обстоит если и не так плохо, как на ГФФ, то во всяком случае далеко не блестяще. Явную неудовлетворенность читателей вызывает газета «самого литературного» факультета ТГУ — «Наука» (ИФФ). Слов нет, га-

зета выходит часто, редактор Г. И. Климовская весьма доброжелательно относится к своим обязанностям. Но... что-то серьезно не клеится. Нет в «Науке» остроты, не чувствуется смелости и инициативы в постановке насущных факультетских проблем, слаба сатира, маловыразительно оформление. Подобными же недостатками страдают «Исследователь природы» (БПФ), «Труд» (АХЧ).

Большие претензии необходимо предъявить «Импulse» (РФФ) и его редактору тов. Кириохину. В этой газете наряду с интересными и нужными заметками, очерками, фельетонами нередко печатаются материалы, играющие антивоспитательную роль. Таковы, например, наполненная бессодержательной риторикой статья Седристого «Только ли равнодушные?», написанное в объективистских тонах стихотворение «Молодость». Редколлегия «Импulse» недостаточно серьезно отнеслась и к подбору материалов, предназначенных для публикации на специальной полосе университетской многотиражной газеты. А ведь такая публикация производится обычно не чаще одного раза в год и является своеобразным смотром для факультета!

Партийный комитет вынес решение, обязывающее факультетские партбюро усилить внимание к деятельности стенной печати, добиться того, чтобы стенные газеты систематически и регулярно освещали состояние учебной, научной, политехнико-массовой и другой работы, в живой и увлекательной форме доносили до каждого студента важнейшие задачи факультетской жизни. Решено также восстановить в редакции газеты «За советскую науку» отдел руководства стенной печатью.

Н. ПРЕОБРАЖЕНСКИЙ.



Один из членов радиокомитета, его «главный техник», студент первого курса РФФ Борис Шерудило все свободное от занятий время отдает любимому делу.

Сейчас он занят ремонтом магнитофона. «Скоро запись следующей передачи, — деловито сообщает он нам. — Аппаратура, говоря по-военному, должна быть в полной боевой готовности».

— Внимание! Внимание! Так началась творческая биография радиокомитета общежития взволнованный голос, на Ленина, 49. Перекрывая профессиональные басы дикторов, ворвался в эфир. — Слушайте нашу первую передачу.

„Мы будем заниматься эсперанто“

В прошлом году начал свою работу кружок по изучению международного языка — эсперанто. Желающих заниматься было много. Интересно знать язык, на котором можно разговаривать с человеком любой национальности мира. Но провели занятия шесть, и кружок прекратил работу. С одной стороны, оказалось, что состав кружка часто менялся и приходилось начинать все сначала. С другой стороны, отсутствовала

специальная литература; и, наконец, у большинства студентов началась сессия. От кружка осталась только группа энтузиастов, которая самостоятельно продолжала изучать эсперанто. Собирали материалы по истории языка, мечтали даже выпустить свою газету. И, может быть, эта мечта так и осталась бы в проекте, но однажды они с радостью увидели в Бине объявление, что 14 марта возобновляет работу кружок эсперанто.

На первое занятие пришли не только «старички», но также и много новеньких. Руководитель кружка Владислав Сергеевич Масляков сразу же начал с грамматики. И к концу занятия будущие эсперантисты перевели с русского уже первое предложение: «Мы будем заниматься эсперанто». Все остались очень довольны первым занятием. Так кружок начал свою новую историю.

Г. ШАДРИНА.

ДНЕВНИК ОДНОЙ ПОВЕЗДКИ

версал» пятикурсник ЭЮФ Георгий Михайлов. Он невозмутимо оглядывает нас и дышит папиросой, почему-то вставленной в красный мундштук с головой Мефистофеля. Вместе с очками это выглядит довольно внушительно. С первого взгляда в нем можно заметить неизбывную энергию. За три месяца Георгий так освоился на новом месте, что кажется, работает он здесь не первый год. Его волнует буквально все.

Люди, с которыми нам довелось беседовать, говорили о новом секретаре очень тепло и благодарно. «Знай наших», — думали мы гордо.

ПЕРВЫЕ ЗНАКОМСТВА

У кого-то возникла идея создать частушки на местные темы. Таню Котову и меня сразу же отправили за материалами. Поиск привели нас в редакцию «Колхозное знамя». Подшивка последних номеров. Кое-где попадаются неуверенные стихи и рассказы. С ними перемешиваются сухие колонки цифр. «Нет литературного работника», — поясняют нам. — Подскажите это своим выпускникам. Нам не хватает творческого сотрудника».

На обратном пути встречаем Тамару Оболенскую. Она успешно провела свою первую беседу

по материалам XXII съезда партии. «Было много вопросов», — радостно говорит она.

КОНЦЕРТ.

Первый концерт состоялся при переполненном зале. Тем, кому не хватало места, толпились в дверях.

Все происходило, как обычно. Зрители смотрели, «артисты» волновались. А это самое главное.

Т. Котова и Р. Самахутдинова плясали так здорово и естественно, что зрители невольно улыбались им. Т. Торгачева и Н. Иванникова пели даже лучше, чем обычно.

Валерий Санаров, встав из-за рояля, триумфально одевал аккордеон. Потом сменял его на гитару. Песня на английском языке сменялась цыганским романсом. Цыганский романс уступал место частушкам.

Георгий стоял за кулисами и шутил:

— Теперь не мешало бы спеть на французском.

Клара Позднякова была в ударе. Несколько раз ее вызывали на сцену.

После концерта наша группа снова оказалась в центре внимания. Русские пляски! Что же, Клара выходит в круг. Ее пытаются переплясать, но она держится молодцом.

Все довольны концертом. Устанавливается хорошая, дружеская атмосфера.

3. III. 62 г. КРИВОШЕИНО — БЕЛОСТОК

До Белостока километров тридцать. Транспорт обычен: открытая машина, загруженная до бортов. Великое дело — энтузиазм. Встречают не очень приветливо! Что ж, как говорится, мы люди не гордые. По пути создаются новые номера программы. Открываются новые таланты.

Снова концерт. И снова: «Спасибо». Очень даже здорово. «Приезжайте почаще. Обязательно будем просить Томск».

ПОЭТИЧЕСКИЙ ВЕЧЕР.

В это время я в Кривошеино читаю старшеклассникам стихи. В том числе и стихи томских авторов. Ребята слушают замечательно. Обычно они не привыкли удерживать внимание долго на одном и том же предмете. Но сегодня они усидчивы. Полтора часа не проявляют признаков усталости.

Твержу про себя радостно Илью Сельвинского: «Поэзия! Великое искусство! Могуче обаяние твое...».

На всякий случай спрашиваю: «А вы не устали?» Ребята дружно и весело отвечают: «устали».

Потом уже в зале образуют плотное кольцо и допрашивают. Допрашивают о стихах, о факультете. Рассматривают книги, которые мы накануне отобрали в магазине с выпускницей нашего факультета Тамарой Чурсиной. Она преподает в 5—8 классах. И преподает отлично. Давно обжилась. Привыкла. Понравилось. Сегодня она сияет. Все понятно. А ребята «пытают» нас поэзией. Кто-то из них скоро обязательно придет к нам в университет.

4. III. 62 г. КРИВОШЕИНО — ТОМСК

Вот и окончилось наше небольшое путешествие. Оно принесло много пользы колхозникам, рабочим, да и нам самим. За короткий срок трудно сделать что-то большее, но мы старались. Основное, на наш взгляд, это то, что мы почувствовали живую связь между городом и селом, которая укрепляется с каждым днем. Об этом говорили наши слушатели. Это мы сами поняли.

С. ЗАПЛАВНЫЙ.

Зам. редактора В. А. БРОК.

Заказ № 1246. Тираж 1010.